
Consiglio Comunale INT 986 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
SICUREZZA  E  IL  DEGRADO  AI  GIARDINI  LUIGI  FIRPO  E  ZONE
LIMITROFE DI SAN SALVARIO.

Il sottoscritto Consigliere comunale,

PREMESSO CHE

La stampa locale ha recentemente riportato gravi denunce e un forte allarme da parte dei residenti di
corso Dante e delle aree limitrofe per la presenza di siringhe, aghi e preservativi usati, soprattutto
nell'area del giardino Luigi Firpo. 

Si registra la preoccupazione diffusa tra i genitori, i quali esprimono il timore di condurre i propri
figli nel giardino a causa del potenziale ritrovamento di siringhe abbandonate. 

La situazione si è ulteriormente aggravata a causa di un recente episodio luttuoso, con la morte per
overdose di un uomo di 50 anni avvenuta nei pressi del giardino il 27 ottobre. 

CONSTATATO CHE

In seguito ai fatti su esposti i residenti lamentano una sensazione di insicurezza, aggravata anche
dalla scarsa illuminazione serale nell'area.
L'attuale servizio di pulizia del giardino, con tre passaggi settimanali di Amiat, non è sufficiente a
garantire la serenità di cittadini e animali. Permane un forte timore di rinvenire siringhe nel parco
compromettendone la fruibilità e la sicurezza.

La  Prefettura  di  Torino  ha  già  stabilito  un  regime  speciale  di  controlli  da  parte  delle  Forze
dell'Ordine in alcune aree di San Salvario.

CONSIDERATO CHE

Il degrado e la percezione di insicurezza in un'area verde pubblica, soprattutto se frequentata da
bambini,  costituiscono  una  grave  compromissione  della  qualità  della  vita  dei  residenti  e
dell'immagine cittadina. 
Il  problema della  tossicodipendenza,  descritto  anche come uso misto di  crack ed eroina,  rende
inefficaci i trattamenti tradizionali e coinvolge spesso giovani italiani. Esperti e direttori di centri di
sensibilizzazione sottolineano che la  sola  presenza delle  Forze dell'Ordine non è sufficiente,  in
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quanto il presidio sposta le persone in difficoltà in altre aree, ma non risolve il problema alla radice.
E' necessario attuare azioni corretive che mirino a prevenire e a risolvere il problema. 

IMPEGNA

il Sindaco e gli Assessori competenti per conoscere:

1.  Quali  azioni  immediate  sono  state  adottate  per  aumentare  la  frequenza  e  l'accuratezza  dei
passaggi  di  pulizia  (in  particolare  lo  sfalcio  dell'erba  alta  )  ai  Giardini  Firpo,  con  particolare
attenzione alla rimozione di aghi e siringhe.

2. Quali misure di potenziamento dell'illuminazione pubblica sono previste per i Giardini Firpo e le
aree  circostanti,  e  quali  specifiche  misure  di  presidio  o  controllo  del  territorio  saranno
implementate, in coordinamento con la Prefettura e le Forze dell'Ordine, per garantire che i cittadini
si sentano sicuri, soprattutto nelle ore serali.

3. Quali piani integrati di prevenzione, intervento e recupero l'Amministrazione, in collaborazione
con l'ASL e le realtà del terzo settore, intende adottare per contrastare efficacemente il fenomeno
della tossicodipendenza che affligge l'area, superando la sola logica del presidio.

4. In che modo l'Amministrazione intende supportare e coinvolgere attivamente la rete dei residenti
e delle associazioni nell'elaborazione di soluzioni di lungo periodo, incoraggiando l'uso positivo e
sicuro dell'area verde, anche attraverso eventi e iniziative mirate.

Torino, 18/11/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Catizone
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